گزارش جلسه دیدار هیئت پارلمانی چینی با اعضای هیئت مدیره انجمن دوستی ایران و چین
روز شنبه ششم اردیبهشت ماه، در محل هتل تاج محل، هیات پارلمانی چین متشکل از اعضای دبیرخانه دائمی کنگره خلق در شانگهای با رئیس و هیات مدیره انجمن دوستی ایران و چین ملاقات و گفتگو نمودند.  این جلسه با هدف توسعه روابط اقتصادی، فرهنگی و علمی بین ایران و چین برگزار شد. حوزه‌های اصلی مطرح‌شده شامل گردشگری، سلامت، تجارت، انرژی، و زیرساخت‌ها بود.
 پس از عرض خیرمقدم از سوی طرف ایرانی، کلیپی در خصوص پیوند دو ملت ایران و چین به نمایش گذاشته شد.
  آقای جانگ چوان رئیس هیات پارلمانی چین،  از استقبال گرم و تدارکات مناسب طرف ایرانی تشکر کرد و تأکید کرد که روابط دوجانبه باید بیش از پیش گسترش پیداکند.  دکتر بروجردی ضمن معرفی اعضای انجمن، اعلام کرد که سیاست اصلی انجمن بهبود روابط با چین است. ایشان با اشاره به لغو روادید برای چینی ها برای سفر به ایران، بر تسهیل یا لغو روادید برای ایرانی‌ها به چین تأکید نمود. وی اشاره نمود که تحریم‌های آمریکا نباید بر روابط ایران و چین تأثیر بگذارد، و شرکت های چینی نمی بایست بدلیل ترس از تحریم امریکا تجارت خود با چین را محدود کنند. وی همچنین با اشاره به سابقه تاریخی تجارت جاده ابریشم بر ضرورت گسترش روابط تجاری با چین تاکید نمود.  پیشنهاد سرمایه‌گذاری در حوزه نفت و گاز و ساخت قطارهای سریع‌السیر بین تهران و مشهد با ظرفیت جابجایی سالانه حدود 30 میلیون نفر از جمله موارد بود.
  جانگ چوان تأکید کرد که هیچ طرف سومی (حتی آمریکا) نمی تواند در روابط ایران و چین تأثیرگذار باشد.  با توجه به انرژی غنی ایران و تجربه بالای چین، امکان انجام اقدامات شاخص در حوزه انرژی وجود دارد. وی با  اشاره به ماشین‌های برقی چینی به عنوان فرصتی برای سرمایه‌گذاری در ایران و  تجربه چین در ساخت قطارهای سریع‌السیر در عربستان و امکان استفاده از این تجربه در ایران تاکید نمود. برگزاری نمایشگاه‌های فرهنگی برای نمایش آثار باستانی دو کشور از دیگر امکانات شناخت مردم دو کشور از یکدیگر دانست. وی گفت دوستان ایرانی خیالشان راحت باشد، روابط ایران و چین تاثیری نخواهد پذیرفت. راهبرد چین این است که مهم نیست کشور شما کوچک یا بزرگ است، بلکه مهم این است که بتوانیم با هم تجارت کنیم.
 دکتر بروجردی ضمن تایید این نظر گفت، باید شرکتهای خصوصی چینی بتوانند تحریم ها را دور بزنند. چین بحث لغو ویزا را حداقل برای مناطق ویژه اقتصادی مثل شنژن حل کند. وی موافقت خود را با برگزاری رویدادهای فرهنگی سیار اعلام کرد و این موضوع را به عنوان حلقه‌ای برای تقویت پیوندهای دو ملت معرفی کرد.  خرید اتوبوس‌های الکتریکی توسط شهرداری تهران از چین به عنوان اقدامی پسندیده مورد تأکید قرار گرفت. ایشان در انتها مشکلات تجار و دانشجویان ایرانی در چین (افتتاح حساب و تبادل مالی) مطرح شد و طرف چینی قول مساعدت و انتقال این موارد به مراجع بالادستی را داد.
پس از پایان مذاکرات هیات چینی به سالن دیگری برای صرف ناهار دعوت شده و در این ضیافت شرکت نمودند.
